[bookmark: _GoBack]市住房城乡建设委关于建立完善房屋建筑和市政基础设施工程施工风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制的通知
市住建执法总队,各区住建委,各有关单位:
为认真贯彻落实《中华人民共和国安全生产法》,在本市全面构建房屋建筑和市政基础设施工程施工安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防控制体系,有效防范和遏制生产安全事故,现将有关事项通知如下:
一、严格落实风险分级管控制度
(一)制定工程风险评估报告。建设单位要严格落实安全管理首要责任,项目开工前,应组织勘察、设计、监理、施工总承包等单位开展工程风险辨识。风险辨识应考虑工程自身风险和周边环境风险两个方面,对工程建设的全过程和各分部分项工程进行风险辨识,对辨识出的安全风险进行风险评价,确定安全风险类别和等级(重大风险、较大风险、一般风险、低风险),建立分级管控体系,形成工程风险评估报告,经建设、勘察、设计、监理、施工总承包单位总工程师签认后,严格组织实施。
(二)制定施工管控措施。施工总承包单位应依据工程风险评估报告,制定风险分级管控专项方案,明确各级风险管控的具体措施和责任人,经建设、监理、施工总承包单位总工程师签认后,严格组织实施。实施风险层级管控,对不同等级的风险点位,施工总承包单位应结合实际明确管控责任部门和责任人。施工总承包单位应编制事故险情应急预案。监理单位应制定风险分级管控监理实施细则,明确各级风险管控的监理控制程序与监理方法,经总监理工程师签认后,严格组织实施。监理单位应对施工总承包单位落实风险分级管控情况进行检查,对较大以上的风险点位实施旁站监理,确保风险分级管控措施落实到位。
(三)实施风险动态管理。建设、监理、施工总承包单位应高度关注工程风险变化情况,对未预判到的安全风险和因施工组织产生的新安全风险等,实施动态评估,及时调整风险评估报告、施工管控措施和监理实施细则,并重新报相关负责人审签后,严格组织实施,确保安全风险始终处于受控范围。风险施工过后,施工总承包单位应对风险管控进行效果验证,不断完善风险管控措施,提升施工安全管理水平。
(四)建立安全风险公告制度。在工地明显位置设置风险公告标识牌,随工程风险进展及时更换,公布工程的主要风险点、风险类别、风险等级、管控措施和应急措施。施工总承包单位应加强风险教育、技能培训、安全技术交底工作,确保管理人员和一线作业人员掌握工程存在的安全风险及防范、应急措施。
二、严格开展隐患排查整治工作
(一)落实隐患排查治理工作机制。建设、监理、施工总承包单位应当严格落实生产安全事故隐患排查治理制度,采取技术、管理措施,及时发现并消除事故隐患。施工总承包单位的法定代表人及其他相关负责人应当对其所承包的建设项目实施现场检查,每个项目每月检查不得少于一次。项目负责人应当在每日施工作业前组织施工安全隐患排查,做好排查记录,及时消除安全隐患,安全隐患未消除的部位及其影响的区域不得施工作业,安全隐患未消除的设备、设施不得使用。建设、监理单位应定期对施工总承包单位隐患排查治理工作情况进行检查。
(二)严格隐患排查整改台账管理。安全隐患排查内容应包括工程风险点位、安全管理、责任落实、教育培训、操作行为、环境条件、执业健康等方面,重大事故隐患应执行住房和城乡建设部《房屋市政工程生产安全重大事故隐患判定标准(2022版)》。结合风险分级管控,制定隐患排查整改台账,明确隐患排查治理标准和责任人,实施动态销号管理。
(三)严格落实隐患整改。隐患整改应做到责任、措施、资金、时限和预案“五落实”。施工现场不具备施工安全条件或者安全隐患未消除而进行施工的,监理单位应当要求施工单位进行整改或者停工整改,拒不整改的,工程监理单位应当及时向住建执法部门报告。
(四)严格重大隐患督办机制。重大事故隐患排查治理情况应当及时向住建执法部门报告。市、区住建执法部门应当建立健全重大事故隐患挂牌督办制度,对督查、检查执法、日常巡查、企业个人举报以及各区住建部门提请挂牌的重大隐患,进行挂牌督办,督促责任单位消除重大事故隐患。
三、工作要求
(一)强化组织领导。各单位、各部门要牢固树立安全发展理念,切实担负起防范化解重大安全风险的政治责任,将建立完善风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制作为贯彻落实《中华人民共和国安全生产法》的重要工作举措,各级主要负责同志要亲自研究部署,分管负责同志要组织研究具体的实施方案,细化分工,抓好统筹推进。各参建单位要充分认识建立风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制的重大意义,可聘请第三方开展相关工作,要突出预防为主、关口前移,牢牢把握安全生产工作的主动权,
(二)加强检查推动。市、区两级住建执法部门要将风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制作为检查执法的重要内容,对未建立安全风险分级管控制度、未按照安全风险分级采取相应管控措施、未建立事故隐患排查治理制度或者重大事故隐患排查治理情况未按照规定报告的,依据《中华人民共和国安全生产法》予以严惩。
(三)抓好示范带动。市区两级住建部门要选择一批在风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制效果较好的项目作为标杆,组织观摩,交流推广经验,发挥标杆企业的示范带动作用,把典型企业的标准、制度、管理方法推广到同类企业中,以点带面,不断提高我市住建领域安全生产保障水平。
特此通知。

